丰都县巡回义诊活动 提高居民健康意识

本报讯 (通信员 张兴富)近日,来自 丰都县中医院、重庆大学附属涪陵医院等 单位的十几名医务人员走进三建乡石龙门 村,开展助力乡村振兴巡回义诊活动,将贴 心的医疗服务送到群众身边。

活动现场,医务人员一边给群众问诊 把脉、量血压,一边为群众科普高血压、糖尿 病等疾病的预防保健知识,免费为群众发放 药物。对行动不便的群众,县中医院科普志 愿服务队还开展针对性送药、送健康服务, 把关爱送到老百姓的心坎上。

据现场医务人员介绍:"今年以来在全 县已经开展义诊七八次,受益群众上千人 次,当地老百姓反映比较好,对义诊服务比 较满意。"

铜梁区老年科技大学 为村医"充电"

近日,铜梁区老年科技大学组织医疗 卫生专家到永嘉镇中心卫生院开展乡村医 生卫生知识培训。

会上,医疗专家围绕农村常见的高血 压、糖尿病、颈椎病作了深入浅出的分析和 讲解,重点就如何预防这些常见疾病提出 了建议,并对村医们提出的问题一一做了 解答。和益村村医赵洪明表示,本次培训 受益匪浅。

铜梁区老科协副会长表示,铜梁区老 年科技大学成立后,铜梁区老科协积极组 织专家进入镇街、村社开展科普知识宣讲 和培训,既让专家们发挥自身优势奉献社 会,又让科学知识得以普及。

(铜梁区科协供稿)

梁平区碧山镇科协 开展网络安全科普宣传活动

本报讯 (通讯员 何建军)近日,梁平 区碧山镇科协组织科技志愿者,到碧山场 镇以及各村(社区)开展"网络安全为人民, 网络安全靠人民"主题科普宣传活动,积极 营造文明上网、安全上网的良好环境。

活动中,志愿者们向群众发放网络安 全宣传手册,向村民讲解网络安全知识,引 导老年人提高网络安全防范意识。

接下来,碧山镇科协将持续采用线上 线下相结合的宣传方式,利用各村(社区) 微信群、电子显示屏等,加大网络安全宣 传力度,将宣传延伸到辖区每个角落,为 辖区群众营造一个安全、健康、文明的网 络环境。

合川区科协节粮减损科普 走进钓鱼城街道

本报讯 (通讯员 刘红燕)近日,合川 区科协开展新时代文明实践"六讲"志愿服 务活动——"讲科技"走进钓鱼城街道。

活动现场,科普宣传员们以弘扬节粮 减损社会新风,争做节粮减损的倡导者;传 承勤俭节约的优良传统,争做节粮减损的 践行者;营造节粮减损浓厚氛围,争做节粮 减损的宣传者为主题,对现场群众进行了 科普,并在现场设立粮食安全咨询台、粮食 知识咨询台为群众解答科学用粮的知识, 传达健康饮食、营养饮食的观念。

此次活动,进一步增强群众爱粮节粮 的意识,强化群众对粮食安全形势的认知, 为促进全社会树立爱粮节粮新风尚起到积

"天宫课堂"第三课

感受"天地"大不同



加斗 Ф 围







科普中国 **APP**

科普中国 微博

科普中国 微信

毛细效应实验

实验现象:陈冬拿出一个装满水的培养 皿,并拿出三根粗细不同的塑料管,将这三根 塑料管同时放进水中。通过观察可以发现,最 细的管子内,液面飞速到达顶端,仿佛开启了 "倍速模式",旁边两个管子液面上升比较慢。

原理解读:毛细效应实验在前两次"天宫 课堂"也讲到过,那就是流体的表面张力。 类似的毛细效应实验在地面上也能进行,但 是和地面最明显的区别就是在太空由于没有 了重力的束缚,表面张力作用会更加明显, 会驱动液面不断上升,最终液面都会上升到

水球变"懒"实验 实验

实验现象:刘洋先提前做好一个水球,再 拿出注射器快速向水球喷出空气,通过观察 会发现水球振动得比较剧烈。如何才能减小 这种振动呢?随后刘洋向水球内加入一个空 心钢球,再拿出注射器以同样的力度来冲击 水球,振动确实变小了,水球好像变"懒"了 一样

原理解读:这个实验告诉我们,当外力施加到 水球上,水会发生共振,加入一枚钢球后,水球固 有频率就会发生改变,相对不容易引起共振。

太空趣味饮水

实验现象:在地面,如果吸管太长要很费 力才能喝到饮料。,而在问天实验舱中,刘洋 用2米长的吸管,不仅成功喝到了芒果汁还表 近日,"天

宫课堂"第三课在中国空 间站开讲,神舟十四号飞行乘组航 天员陈冬、刘洋、蔡旭哲首次担任"太空教 师",在问天实验舱为地面青少年带来了一堂 精彩绝伦的太空科普课堂。"太空教师"们在课堂 中演示了微重力环境下毛细效应实验、水球变 "懒"实验、太空趣味饮水、会掉头的扳手等神 奇实验现象,并讲解了这些现象背后的 科学原理,让我们根据实验现

象来逐一解读。

示"很轻松"。

原理解读:这是因为地面由于重力的作 用,在使用饮水管喝水时,液体管越高,吮吸也 就越费力,但空间站是微重力环境,仅仅依靠 吮吸的力量就能喝到2米以外的水了。标准大 气压值为101.325千帕,而水的密度是1克/立方 厘米,即使把管内的空气抽完,大气压也只能 支持10米高的水柱,所以在地面吸管过长会比 较费力。

会掉头的扳手

实验现象:陈冬拿出两个在空间站中常用 的工具——T字扳手。将T字扳手放在空中旋 转后,扳手居然会自己翻身,时而头朝上,时而 头朝下,反复不停。更为神奇的是,当他拿出 两个丁字扳手并同时旋转时,它们展现出了完 全不同的旋转姿态。

原理解读:这是苏联航天员贾尼别科夫在 空间站中偶然发现的,所以也叫贾尼别科夫效 应。研究发现这个现象与扳手的旋转方式和它 质量的分布有关系。贾尼别科夫定理就是一个 刚体绕着它转动惯量最大的主轴(第一主轴), 或转动惯量最小的主轴(第三主轴)旋转时是稳 定的,而绕着中间轴(第二主轴)旋转时则是不 稳定的。这个现象在地面不太容易 看到,但是在太空中很常见。



(本报 综合)



重庆市人防系统 指挥通信原理及实操培训开班

近日,重庆市人防系统指挥通信原理及实操培训在 重庆邮电大学开班。

重庆市人防系统指挥通信原理及实操培训为期5天, 以理论知识与业务知识、课堂教学与现场实操相结合的方 式进行。重庆邮电大学戴翠琴、廖希、王平、段洁、刘鸿、何 维、李国权、武俊等资深专家教授,分别围绕卫星通信技术 与应用理论知识,通信卫星星轨、星座、通信链路等设计, 卫星组网过程等领域进行专题授课和实操实作。培训期 间,参训学员还围绕年度指挥通信训练工作要点、实战化 训练、训练考核等方面开展了小组讨论和交流分享。

为切实把人民防空指挥通信训练工作放在心上扛在 肩上抓在手上,市人民防空办制定了人民防空指挥通信 年度训练要点,规定每周定期组织固定、机动指挥所开设与 信息传输训练,每周一开展短波台(站)开设与通信训练,每 周三开展固定指挥所开设与通信训练,每年适时开展1~2 次跨区域人防应急支援拉动演练等。全市人防系统以日常 战备训练、综合组网训练等为抓手,突出实战训练,锻造了 一支"六能"人民防空信息保障队伍,为遂行"战时防空、 平时服务、应急支援"使命任务打下坚实基础。

(重庆市人民防空办公室供稿)